

派友圈

·阿拉有话

乐见各城市蹭“尔滨”流量 文旅互动中求共赢

丁慎毅

“来吧，长三角代表队回宠东北老铁！”“大闸蟹、龙井茶管饱！”……1月6日中午，浙江省文化和旅游厅官方微博“@浙江文旅”联动上海、江苏、安徽三地，共同发起话题为#长三角包邮区申请出战#的线上活动，直白喊话欢迎北方游客来南方旅游，同时还提供了特别定制款文旅大礼包，感谢东北老铁对“南方小土豆”的宠爱，也在线收留“受伤”的“尔滨”人和其他东北老铁。

1月7日潮新闻

一个城市成网红，其他城市该不该蹭其流量，沾点喜气财气？该！关键是怎样蹭。这个“蹭”不是同质化内卷，而是差异化互补。

2023年淄博烧烤出圈，一些城市学淄博，也搞起烧烤，结果并没有沾上喜气财气。他们只看到网红城市的介质，而没有看到情绪价值的核心。

这次各城市蹭“尔滨”流量则不同，蹭的介质不是冰雪，而是文明的共情。拿出来东西也不是仿东北，而是本地的“宝物”。

因为11名广西小朋友前往东北研学，受到当地热情照顾，1月4日下午，广西桂林荔浦第一批砂糖橘发往漠河北极村消防站，并表示对东北人管够。广西文化和旅游厅直播“广西百色西林首批抵哈砂糖橘免费

发放”的内容，当日吸引了超68万人次观看。

1月6日，黑龙江回广西“砂糖橘”，抚远市准备了10万盒优质抚远蔓越莓发往南宁，并将与当地商务部门一起，向市民免费发放。此外，还向广西“老表”发出“来抚远东游，找福气源头”的邀请。

前脚广西“小砂糖橘”还没看够，云南“小野生菌”、四川“小熊猫”、贵州“小茅台”也相继抵达哈尔滨。这些地方以研学游为介质，以共情共享的方式，用本土“宝物”给网友提供话题链接，由此达到互补共赢的目的。

此次浙江文旅厅联动长三角“回宠”东北老铁，同样既给东北加了一波流量，也给上海、江苏、安徽三地加了一波流量。话题内容中展示的各类美图不仅包括了杭州西湖和浙江特色小镇，还有瘦西湖、黄山、东方明珠塔、黄浦江等长三角地区的著名旅游胜地。不少网友纷纷留言点赞这波“回宠”操作：“浙江文旅要发力了！请开始你的表演”“大浙江欢迎全国各地的友友们”。

“滨子”是个实在人！冻梨可以切片摆盘，豆腐脑可以放糖；担心游客滑倒，中央大街地下通道就铺上地毯；市政府要求宾馆酒店经营企业珍惜“出圈”机遇，不盲目涨价……

东北都是实在人！沈阳借两只金凤凰给哈尔滨：“哈尔滨借凤凰，沈阳必须答应”“因为东三省是一家”；沈阳文旅局局长刘克斌对本地网友喊话：“建议把澡堂子让给外地客人，自己在家搓搓得了”；吉林文旅疯狂上才艺：“‘南方金土豆’能不能看看我们？”“东北一家亲，有好大家分”……

各地都是实在人！东北缺什么，各地城市就送什么。各地城市缺什么，东北也会给什么。一个网红城市的爆火，直接星火燎原，搞成了各城市的文旅推介大会。乐见各城市蹭“尔滨”流量，文旅互动中求共赢。

1月5日，宁波。当妈妈问女儿，春节想去哪里玩时，女儿坚定回答去哈尔滨。妈妈建议可以去香港迪士尼看艾莎公主，但女儿并没有被说服，再次强调要去哈尔滨。妈妈表示，目前幼儿园里的小朋友都想去哈尔滨，家里也暂时定了春节去哈尔滨的计划。看来，东北的春节，又要迎来一波大流量。希望更多城市早日做好准备。比如，贵州榕江的“村超”，是不是到东北来一场冰雪足球赛？淄博这次就别带烧烤了，但让琉璃制作师们来一场制作冰雪造型的现场非遗展示，或许也能为淄博拉一波流量。当然，大东北还得多做准备，唱响“东北人都是活雷锋”。

如果“尔滨”人来宁波 我们安排他玩什么？

从哈尔滨的爆火，再到各城市的互动，这波操作让不少城市都找到了流量密码。那么，如果“尔滨”人来宁波，我们安排他玩什么？甬派·派友圈发起了相关话题，看看网友都会有哪些推荐？

网友“彤宝2013”：如果是家庭亲子游，建议开辟专门的宁波历史线路。1. 老外滩；2. 鼓楼；3. 莲桥第，爬天封塔，看下屠呦呦、孙传则故居；4. 东部新城的宁波城市展览馆+五一广场

逛一逛。

网友“ZqTxyPKr_cCya”：水蜜桃和白枇杷榨汁，做汤圆汤。

网友“dJKnwgS4”：等“滨子”来咱大宁波，一定要安排一场甬剧给他们听听，让他们感受感受宁波的文化底蕴。听听戏文，聊聊剧情，感叹下宁波本地的文化盛世！

网友“radiance”：九峰山自古就有“小华山”之美，那可

是一派美丽风光呀！此外，雪窦寺的弥勒佛和蔼慈祥，值得观赏游玩。

网友“茜萦入梦”：当然是东钱湖，有形有魂，山水人文，江南韵味尽在于此。

网友“无心过问”：宁波有国家5A级旅游景区——天一阁·月湖景区。天一阁书藏古今，可以感受文化气息、翰墨飘香，月湖畔景色怡人，可以感受小桥流水人家的江南风情。

三江热议

总有那么一群人 温暖着这个冬天

王学进

宁波北仑有位好人，她叫黄小琴，在北仑新碶经营着一家酒吧。也许是新北仑人的缘故，她对环卫工人的辛苦感同身受，8年前的一个冬日，她决定为环卫工人提供一个月的免费早餐。她的事迹经央视报道后，温暖了很多人。今年她的酒吧迁到了银泰城，但免费“自助早餐”依然在开张，品种更加丰富，包子、馒头、米粥、鸡蛋、咸鸭蛋、年糕、蛋糕、面包、水果等应有尽有。

经营酒吧已经够忙的了，大冬天再为50余名环卫工人赶制免费早餐，更是忙得不可开交，她自己都说“太累了”，加上上年岁上去了，寻思着想放弃，可嘴里说“算了”，第二年环卫工人又能等来她的免费早餐。8年前，做出要为环卫工人提供一个月的免费早餐的决定也许是心血来潮，但这一善举一做就是8年，就不能说是头脑发热的冲动之举，而是一种深沉的善意和博大的爱心，黄小琴当得起“宁波好人”的赞誉。

不过，笔者撰文并非是为黄小琴送去礼赞，而是想探讨黄小琴的善举何以能坚持8年。答案是，她的善举已经产生了非常大的感召力量，吸引了一大帮子人自发加入了以她为首的行善队伍。

首先被感召的是环卫工人，为了减轻她的负担，他们吃完早餐后都会自己收拾碗筷，这一爱的回馈，成了黄小琴坚持做公益的一大动力。

其次是商家，当社区面向银泰城商圈发出物资招募令后，23家商家积极响应，送米、送面粉、送面包、送水果等，极大地减轻了黄小琴的负担。

再次是附近居民，报道称，助力冬日温暖的，还有213位居民。前期，在北仑区慈善总会的支持下，茉莉社区党群服务中心发起“我为公益早餐献份力”的募捐行动，总共筹得11300元，用于采购碗、盘、保温台等相关餐具和设备。

就这样，由黄小琴一个人发起的善举，成了如今一个商圈、一个社区的共同公益项目，完成了爱心接力，爱心大升级，温暖了广大环卫工人，温暖了一座城，温暖了这个冬天。笔者相信，只要有各方社会力量的鼎力支持，免费自助早餐定能年复一年地办下去，即便有朝一日，黄小琴老了做不了了，也会有李小琴、章小琴接着干。

最后，笔者寄语北仑区慈善总会和茉莉社区，黄小琴的善举能坚持至今，你们功不可没，希望你们珍视黄小琴的善举以及由此产生的这波爱心潮，发挥基层组织的功能和优势，做大做强始于免费“自助早餐”的公益项目，汇聚更多的社会关爱和暖心举措，去帮扶更多的弱势群体，让他们都能安然度过这个冬天。